
různé

Základy 
teorie velení vojskům

V roce 1984 vyšla v Moskvě v nakladatelství Vojenizdat kniha 
pod názvem „Základy teorie velení vojskům“, kterou pripravil 
kolektiv autorů Vojenské akademie generálního štábu ozbroje­
ných sil SSSR za řízení generálplukovníka P. K. Altuchova 
doktora vojenských věd, projesora. Uveřejňujeme hlavní myšlen­
ky této knihy.

KSSS při řešení problematiky všestran­
ného zdokonalování rozvinutého socialis­
mu věnuje značnou pozornost zvýšení vě­
decké úrovně řízení (velení) ve všech ob­
lastech společenského života. Velení jako 
nepřetržitý proces působení orgánů nebo 
systému velení na podřízené (podsysté 
my) s cílem udržení určitého režimu čin­
nosti nebo struktury, splnění stanovených 
úkolů s nejvýhodnějším využitím sil a pro­
středků, které jsou к dispozici, je neustá­
le zdokonalováno.

Je proto pochopitelné, že teorie velení 
ozbrojeným silám se neustále rozvíjí a zdo­
konaluje.

Ustanovení této teorie jako poměrně sa­
mostatné součásti vojenské vědy, která 
zkoumá z jednotného hlediska nejobecněj­
ší otázky velení vojskům (silám) a zbra­
ním v míru i ve válce, je podmíněno slo­
žitostí a různorodostí zákonů, zákonitostí 
války a ozbrojeného zápasu, značným zvět­
šením rozsahu úkolů při řízení bojové čin­
nosti vojsk, výstavbou armády, přípravou 
státu a ozbrojených sil к odražení impe­
rialistické agrese.

Do této velmi složité a rozsáhlé oblasti 
teorie a praxe jsou zapojeni mnozí pracov­
níci vědy a výzkumu. Avšak poprvé za po­
slední roky byla vydána vojenskoteoretic- 
ká práce к dané problematice — „Základy 
teorie velení vojskům“.

Práce zobecňuje poválečné zkušenosti 
z rozpracování otázek vojenského velení, 
diferencovaně vysvětluje práce jeho orgá­
nů, předkládá některé návody na řešení, 
upřesňuje a uspořádává dosažené teoretic­
ké znalosti v této oblasti.

Hlavní pozornost je věnována teorii ve 
lení vojskům, tj. těm problémům řízení, 
které bezprostředně souvisí s vojenským 
uměním. Práce usměrňuje čtenáře na nut­
nost studia, zobecnění a všestranné ana­
lýzy zkušeností z minulosti i zkoumání ji­
ných faktorů, které ovlivňují proces roz­
voje a zdokonalování orgánů, prostředků 
i metod velení vojskům, které mají rozho­
dující význam pro další rozvoj technické­
ho vybavení armády, zavedení soudobých 
spojovacích prostředků, automatizace i me­
chanizace do systému velení, rozšíření roz­
sahu úkolů plnění těmito orgány za sou-
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časného zkrácení času potrebného na je­
jich řešení.

V souladu s konkrétními popisovanými 
problémy má kniha úvod a pět kapitol:

1. Obecná ustanovení.
2. Systém velení vojskům.

3. Organizace, způsob a metody velení.
4. Metodologické základy hodnocení 

efektivnosti velení.
5. Úkoly a směry zdokonalování velení 

vojskům.
Kromě toho obsahuje závěr, přehled do­

poručené literatury a věcný rejstřík.

V první kapitole autoři při vysvětlování 
obecných ustanovení konstatují, že nutnou 
podmínkou formování teorie velení voj­
skům je přesné určení jejího objektu i před­
mětu, podstaty, cíle, úkolů, struktury, ka­
tegorií, zákonů (zákonitostí) a principů. 
Je důležité včas zjistit jevy a procesy, ten 
dence vývoje, jednotlivé a obecné rysy ří­
zení jako celku, ale také zvláštnosti cha­
rakteristické jen pro velení vojskům.

Kolektiv autorů zdůrazňuje, že pod poj­
mem velení vojskům je zapotřebí chápat 
činnost velitelů (náčelníků), štábů, poli­
tických i jiných orgánů řízení к udržová­
ní bojové pohotovosti a bojeschopnosli 
vojsk, к přípravě operací (boje) a jejich 
řízení při plnění stanovených úkolů.

Velení vojskům obsahuje:
— udržování vysokého morálně politic 

kého stavu, mobilizační a bojové pohoto­
vosti vojsk,

— nepřetržité získávání, sběr, studium, 
zobrazení a analýzu situace,

— přijetí rozhodnutí a doručení úkolů 
podřízeným,

— plánování operace (boje),
— organizaci a udržování nepřetržité 

součinnosti,
— uskutečnění opatření v politické prá­

ci а к všestrannému zabezpečení bojové 
činnosti,

— přípravu ke splnění bojových úkolů 
vojsk i orgánů velení,

— kontrolu a pomoc podřízeným velite­
lům, štábům i vojskům.

Teorie velení, která je založena na ma­
terialistické dialektice jako obecné meto 
dě poznání, a která tvůrčím způsobem vy­
užívá výsledků jiných věd, zkoumá zkuše­
nosti z minulých válek, operační, bojové 
i politické přípravy, zvažuje přitom půso­
bení mechanismu objektivních zákonů (zá 
konitostí) a nejnovější objevy vědy a tech 
niky, rozpracovává potřebné závěry a návo­
dy (doporučení), formuluje principy vele­
ní vojskům (silám), určuje úkoly к řeše­
ní nově vzniklých problémů.

Objekty zkoumání teorie velení jsou zá­
kony (zákonitosti), principy, systémy, or 
ganizační formy a metody velení. Tato 
teorie má organizační, politické, ekono 
mické, technické, sociologické, psycholo 
gické a právní aspekty, které vyjadřují 
stav i perspektivy rozvoje, přihlížejí 
к přednostem socialistického společenské­
ho zřízení a vlivu ekonomiky i technik v 
na efektivnost systému velení a nakonec 
využívají různých stránek činnosti lidí a 
jejich součinnosti v systému „člověk — 
— stroj“, „člověk — člověk“.

Teorie velení vojskům tedy zahrnuje 
mnohé prvky a je předurčena ke stanove­
ní nejefektivnějších způsobu a prostředku 
к dosažení určených cílů. Plní funkce 
v poznávání a předvídání, rozpracovává a 
v praxi využívá své metodologie, vědec­
kého aparátu, používá jejich kategorií.

Mezi nejdůležitější úkoly teorie velení 
vojskům patří:

— studium a zobecňování zkušeností 
z velení,

— zjišťování a zkoumání jeho objektiv­
ních zákonů (zákonitostí) a na tomto zá­
kladě formování hlavních principu,

— vyjasňování rozporů a stanovení způ­
sobů ke zdokonalování a rozvíjení systé­
mu, organizace i metod práce velitelů a 
štábů,

— zpracování praktických návodů (do­
poručení) v této oblasti aj.

Kategorie teorie velení jsou jejím vědec­
kým jazykem, který vyjadřuje podstatu zá­
konů (zákonitostí) i principů, mechanis­
mem jejich projevu v praxi. Umožňují ana­
lyzovat stav a perspektivy rozvoje orgánů 
i prostředků velení, zjišťovat jeho struk­
turu a metody činnosti, hodnotit efektiv­
nost.

jak zdůrazňují autoři struktura součas­
né teorie velení vojskům může zahrnovat 
tyto části:

— obecná ustanovení,
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— orgány, prostředky i místa velení, 
včetně spojení s ASV,

— organizaci velení vojskům v opera­
cích (bojích), formy a metody práce veli­
telů, štábů, politických a dalších orgánů 
velení při přípravě a v průběhu bojové 
činnosti,

— metodologické základy hodnocení 
efektivnosti řízení vojsk.

Teorie velení a její součásti jsou rozpra­
covány na základě poznání objektivních 
zákonů (zákonitostí) a principů, které 
z nich vyplývají. Jejich tvůrčí použití vy­
tváří podmínky к přijetí optimálních roz­
hodnutí a pevného řízení bojové činnosti 
svazů, svazků a útvarů.

Zákony velení vyplývají z obecných zá­
konů války a ozbrojeného zápasu. Autoři 
к nim zařazují:

— závislost organizačních forem a me­
tod velení na struktuře ozbrojených sil 
materiálně technické základny a podmín­
kách velení,

— jednotu organizačně metodologických 
základu na všech stupních vojenského ří­
zení,

uchování proporcionality a optimál­
ního vzájemného stavu všech prvků systé­
mů velení, '

— slučitelnost technických prostředků 
a systémů velení podřízených a součin­
nostních vojsk,

— jednotu a společnou podřízenost kri­
térií efektivnosti využívaných v procesu 
velení vojskům, '

— soulad času, který je potřebný a kte­
rý máme к dispozici pro řešení úkolů ve­
lení,

— závislost efektivnosti i jejich řešení 
na rozsahu využívaných informací.

Ozbrojený zápas je složitý jev s množ- 
slvím systémů, dialektických protikladů, 
které vyžadují podrobné studium a hlubo­
ké zkoumání se zapojením širokého okru­
hu kompetentních vědeckých kolektivů. 
Jen použití současných metod, přísné po­
souzení nejnovějších výsledků vědy a zís­
kaných zkušeností pomohou hlouběji po­
znat podstatu a zákonitosti velení vojskům 
a zformulovat rovněž jeho principy.

Principy, to je převod poznaných objek­
tivních zákonů (zákonitosti) do jazyka 
praxe i pravidel, v jejichž shodě je usku­
tečněné velení. Kolektiv autorů uvádí 
v knize tyto principy:

— jednotu politického, státního a vojen­
ského řízení,

— centralizaci velení, která umožňuje 
širokou iniciativu podřízených pří stano­
vení způsobů splnění určitých úkolů,

— pevnost a houževnatost při prosazo­
vání přijatých rozhodnutí (plánů) do živo­
ta,

— operativní a pružnou reakci na změ­
nu situace,

— osobní odpovědnost velitelů za přijí­
maná rozhodnutí a výsledky splnění naří­
zených úkolů.

Je pochopitelné, že tyto principy neexis­
tují samostatně, izolovaně od zákonů. 
Jsou vzájemně závislé a vzájemně se pod 
minují. '

Ve druhé kapitole se zabývá kolektiv 
autorů důležitými požadavky na systém 
velení, tj. současnými názory, včetně auto­
matizovaného systému zabezpečení poho­
tovosti sil a prostředků velení к bojové 
činnosti, dosažení pevnosti a nepřetržitosti 
velení vojskům v průběhu bojové činnosti 
a ukazuje na podstatu, struktury a aktu­
ální otázky systému velení vojskům. Tento 
systém, v souladu se současnými názory, 
tvoří souhrn vzájemně spojených orgánů 
a míst velení, spojovací soustavy a pro­
středky, které zabezpečují sběr, zpracová­
ní a předávání informací.

Autoři dostatečně zdůvodňují, že hlav­
ním orgánem velení je vševojskový štáb, 
který stmeluje a koordinuje práci všech 
ostatních orgánů velení v zájmu zabezpe­
čení včasného a úplného splnění úkolů 
vojsky (silami). Jeho organizační struk­
tura musí přihlížet к možnostem vedení 
operací spojeneckými uskupeními vojsk, 
к promyšlenému rozdělení informací a je­
jich zpracování, к vyloučení dublování 
v práci jednotlivých článků orgánů vele­
ní atd.

V práci je zdůrazněno, že soudobý sy­
stém velení nemůže efektivně pracovat 
bez automatizace všech jeho procesů. 
V současné době ve většině armád vyspě­
lých států jsou zaváděny automatizované 
systémy velení vojskům, bojovým prostřed­
kům speciálního určení a dalším, které se 
vyznačují vysokými technickými možnost­
mi, podsystémy nebo objekty velení a 
značným rozsahem řešených úkolů. Jsou 
charakterizovány pružností struktury, uni­
fikací technických prostředků, možnostmi 
spřažení a přechodem na ruční způsob ve­
lení. Každý automatizovaný systém vyža­
duje technické, programové, matematické, 
informační, lingvistické, organizační a vě­
decké zabezpečení. V knize je zdůrazně­
no, že bez ohledu na rozvoj automatizace 
a růst stupně zapojení jeho operací, zů-
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stávají nejdůležitějším prvkem jakéhoko­
liv systému vždy lidé (obsluhy).

Vysokou pohotovost sil a prostředků ve­
lení všech článků jeho systému zabezpe­
čuje rozpracování komplexu organizačních, 
technických a metodologických opatření, 
ke kterým patří:

— příprava pracovníků a prostředků or­
gánů velení к práci,

— stanovení jejich optimálního množ­
ství, v souladu s přijatým rozhodnutím ve­
litele,

— plánování rozmístění a rozvinování 
míst velení v terénu,

— organizace ochrany a obrany všech 
prvků systému velení,

— pohotovost к rychlému a utajenému 
přemísťování míst velení.

Všechna tato opatření je nutné přesně 
plánovat a neustále uskutečňovat.

Problém dosažení pevnosti a nepřetrži­
tosti velení vojskům v průběhu bojové čin­
nosti v podmínkách použití nepřátelských 
jaderných a vysoce přesných konvenčních 
zbraní, vedení intenzivního REB, rychlé­
ho postupu jeho vojsk, vysazování výsad­
ků a diverzních skupin do prostorů roz­
místění míst velení nabývá nyní na zvlášt­
ním významu. Autoři při řešení této otáz­
ky zdůrazňují nutnost dalšího zvyšování 
odolnosti, technické spolehlivosti, ochra 
ny proti rušení a schopnosti systému 
к rychlému obnovení narušeného velení. Za­
bezpečení jeho pevnosti a nepřetržitosti je 
určováno kritérií, která vyjadřují úroveň 
práce systému velení, možnosti jeho us­
kutečňování ze zdvojených míst, stupeň 
ochrany proti ničení a rušení, rychlou ob­
novu v případě narušení atd. V knize se 
uvádí, že jen komplexní uskutečnění všech 
opatření ochrany, přemísťování a obnovy 
prvků systému velení zabezpečuje jeho vy 
sokou pevnost a odolnost.

Třetí kapitola pojednává o organizaci, 
způsobu, metodách velení a práce velite­
lů i štábů při přijímání rozhodnutí, určo­
vání úkolů, plánování operace (boje), or­
ganizaci součinnosti, zabezpečení a také 
velení vojskům v průběhu bojové činnosti.

Zdokonalování profesionálního mistrov­
ství velitelů a štábů při řízení vojsk je 
v soudobých podmínkách jedním z aktu­
álních úkolů. Zahrnuje řešení problema­
tiky organizace a uskutečňování značného 
množství opatření v podmínkách výrazné­
ho množství opatření v podmínkách zna­
telného nedostatku času. Na organizačních 
kvalitách zdokonalování způsobů a metod 
práce orgánů velení závisí úspěch plnění

bojových úkolů v operaci (boji) vojsky. 
Správně vybrané formy a metody práce 
velitelů a štábů i její vědecký způsob čin­
nosti zabezpečují vysokou produktivitu 
práce, maximální zkrácení doby trvání 
cyklu velení, kvalitní zpracování doku­
mentů a poskytnutí více času vojskům na 
přípravu к bojové činnosti. Zvýšením efek­
tivnosti a kvality práce každého pracov­
níka, vyloučením duplicity a uskutečněním 
dalších opatření se velení stává operativ­
ním a přesným.

Rozpracování vědecky zdůvodněných 
metod práce velitelství a štábů je nejdůle­
žitějším úkolem teorie velení. Spočívá ve 
zjišťování a zdůvodnění racionálních me­
tod řešení konkrétních úkolů ve velení : 
také ve způsobech (direktivních a stimu­
lačních) působení na lidi v procesu velení. 
Direktivní způsob přímo ovlivňuje volní 
působení náčelníků na podřízené vydává­
ním rozkazů, nařízení a pokynů. Základem 
stimulačního způsobu je využití morálně 
politických, psychologických, ekonomic­
kých a dalších podnětů к činnosti, které 
napomáhají splnění stanovených úkolu.

Přijímání rozhodnutí, určování úkolů a 
plánování bojové činnosti má své zvlášt­
nosti, které vyplývají z konkrétní situace. 
Charakter organizace práce určuje velitel 
a její způsob upřesňuje náčelník štábu. 
Přitom se stanoví:

— rozsah, lhůty a způsoby získání zpráv 
o situaci,

— konkrétní vykonavatele, kteří odpo­
vídají za sběr, analýzu a zobrazení jednot­
livých druhů informací,

— způsoby a lhůty předkládání hlášení 
veliteli, náčelníkům a nadřízenému štábu, 

— pořadí, způsob a lhůty vydání po­
třebných linfiormiací štábům (správám, od­
dělením) druhů vojsk, speciálních vojsk, 
služeb a týlu, dalších míst velení daného 
velitelství, podřízeným a součinnostním 
vojskům a sousedům,

— lhůty a způsob předkládání ústních 
informací i návrhů a písemných hlášení 
nadřízenému štábu.

Pořadí jejich realizace a obsah vychází ze 
stanovené metody organizace práce štá­
bu — souběžné, která je základní meto­
dou a je používaná při nedostatku času 
na přípravu bojové činnosti a postupné or­
ganizace, je-li na přípravu dostatek času.

Jak se uvádí v knize, proces přijetí roz­
hodnutí je jednou z nejdůležitějších čin­
ností ve velení. V jeho průběhu se od ve­
litele, štábu a dalších orgánů velení vy­
žaduje komplexnost, vysoká kultura, širo-
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ké znalosti a návyky, umění rychle a vše­
stranne zhodnotit situaci, dělat z ní správ­
né závěry a stanovit optimální variantu 
činnosti vojsk. Rozhodnutí je možné přijí­
mat třemi způsoby:

— celou práci vykonává velitel,
— velitel zapojí do práce omezený (mi­

nimálně nutný) počet důstojníků,
— některé otázky řeší velitel samostat 

ně a další společně s funkcionáři štábu.

Rozhodnutí je přijato tehdy, kdy je zvo 
léna jeho konečná optimální varianta, je 
zformulován zámysl a jsou s ním sezná­
meni důstojníci štábu i jiných orgánů ve­
lení, a to jen v rozsahu, který je nutný 
pro jejich práci. Doručení úkolů podříze­
ným je uskutečňováno většinou ústně 
(osobně vykonavatelům nebo s využitím 
spojovacích prostředků), písemně (směrni­
cemi, rozkazy, bojovými nařízeními), tech­
nickými prostředky к předávání informa­
cí a dalšími dostupnými způsoby.

Soudobých operací (bojů) se zúčastňu­
jí svazky a útvary druhů ozbrojených sil, 
druhů vojsk a speciálních vojsk, které pů­
sobí současně v různých prostorových sfé­
rách. Proto bez přesného plánování jejich 
bojové činnosti není možné dosáhnout ús­
pěchu. Tento proces je složitý a mnoho­
stranný. Spočívá v určení nutné posloup 
nosti a způsobu splnění stanovených úko­
lů vojsky, rozdělení jejich úsilí a materi­
álových prostředků, ve stanovení metody 
součinnosti, organizace velení a všech dru­
hů zabezpečení. Při plánování se komplex­
ně řeší mnohé otázky, připravuje se znač­
né množství výpočtů, s pomocí matematic­
kého modelování se uskutečňuje předvídá­
ní situace. Zkušenosti z operační přípravy 
svědčí o tom, že některé orgány velení se 
příliš zabývají rozpracováním plánovacích 
dokumentů. To zabírá mnoho času, který 
je potřebný pro organizátorskou práci 
u vojsk. '

Jedním z nejdůležitějších opatření pří­
pravy operace (boje) je organizace sou­
činnosti, která zahrnuje určitý způsob a 
formy práce velitelství a štábů ke sladění 
činnosti vojsk s cílem zabezpečení maxi­
mální efektivnosti jejich využití při spo 
léčném plnění úkolů. Je uskutečňováno do 
celé hloubky Činnosti, podle směrů, čar 
(prostorů, objektů) a času. Tyto otázky 
jsou vyjádřeny v rozhodnutí a v plánu 
(plánové tabulce) součinnosti, který roz­
pracovává vševojskový štáb.

V práci je zdůvodněno, že otázky vše­
stranného zabezpečení bojové činnosti se 
stávají v současné době stále důležitější­
mi, a to ve spojitosti se vznikem a zave­

dením soudobých prostředků ničení, pro­
cesů automatizace velení vojskům i zbra­
ním, zvýšením spotřeby všech druhů ma­
teriálu a komplikací podmínek realizace 
zabezpečujících opatření.

Kvalita přípravy operace (boje) do znač­
né míry závisí na kontrole splnění vyda­
ných nařízení. Metody jsou různé. Mezi 
nejúčinnější patří osobní kontrola činnosti 
podřízených vojsk a jejich štábů ze stra­
ny velitele náčelníka štábu a dalších funk­
cionářů. Kromě toho vydané úkoly mohou 
být prověřovány s využitím technických 
spojovacích prostředků, pozorováním ze 
vzduchu, analýzou dokumentů předlože­
ných vojsky, studiem materiálů televizní­
ho videového záznamu i fotografií, zpráv 
z radiolokačních stanovišť atd. Efektiv­
nosti kontroly je dosahováno pružností a 
různorodostí používaných metod.

Značná část knihy je věnována otázkám 
velení vojskům v průběhu vedení bojové 
činnosti. Hlavní pozornost velitelů a štá­
bů je v tomto období soustředěna na udr­
žení vysokého morálně politického stavu 
vojsk, jejich bojeschopnosti a pohotovosti 
к plnění nařízených a nenadále vzniklých 
úkolů, včasný sběr a zobecnění situace, 
upřesnění úkolů a jejich doručení vykoná 
vatelům, přesnou součinnost, všestranné 
zabezpečení, pevné i nepřetržité velení, or­
ganizaci kontroly a pomoci.

Čtvrtá kapitola obsahuje metodické zá­
klady zhodnocení efektivnosti velení, ve 
které autoři popisují její cíle, pincipy, kri­
téria a metody. Podle jejich názorů tento 
pojem zahrnuje stupeň vlivu systému ve­
lení na konečné cíle bojové činnosti. Efek­
tivnost velení je také ukazatelem bojových 
možností vojsk, a proto ji musíme zvažo 
vat při zhodnocení poměru sil stran.

Zhodnocení efektivnosti velení usnadňu­
je zjistit úroveň připravenosti orgánů ve­
lení a jejich vliv na plnění úkolů při říze­
ní vojsk, umožňuje stanovit a předvídat 
stav orgánů velení po činnosti nepřítele a 
porovnat charakteristické znaky vlastního 
systému velení a pravděpodobného nepří­
tele.

V knize je popisována absolutní a rela­
tivní efektivnost velení. První — jako pří­
nos jeho systému к dosažení konečných 
cílů, druhá — jako výsledek srovnání růz 
ných ukazatelů, které umožňují posoudit 
klady i nedostatky jednotlivých variant 
systému velení. Může být hodnocena podle 
měřítka jednotlivých kritérií nebo v celko 
vém rozsahu. Autoři uvádějí unifikovaný 
systém kritérií, který zahrnuje tři dílčí 
skupiny, integrální kritéria podle skupin 
a společnou, která umožňuje zjistit jaký
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stupeň realizace bojových možností vojsk 
můžeme očekávat při zvolené variantě sy­
stému velení.

První skupina dílčích kritérií umožňuje 
určit soulad požadavků uplatňovaných na 
velení v oblasti bojové pohotovosti, opera­
tivnosti, kvalitě, pevnosti, nepřetržitosti a 
utajení. Druhá skupina charakterizuje sou­
lad systému se specifickými zákony vele­
ni. Třetí skupina napomáhá objasnit úro­
veň přípravy funkcionářů orgánů velení 
v celku.

Jak vyplývá z podstaty těchto kritérií, 
systém velení je hodnocen podle spotřebo 
váného času na cyklus velení, využití pra­
covního času funkcionářů, vzájemného po­
měru hlavních a pomocných pracovníků 
štábů, podle stupně vybavenosti míst vele­
ní apod.

V knize je uvedeno, že někdy je možné 
považovat za nejlepší systém ten, který za 
bezpečuje úplné využití bojových možnos­
tí podřízených vojsk. Tyto možnosti jsou 
však nestálé veličiny a pojem „úplné vy­
užití bojových možností“ nemá jednoznač­
ný výklad. Proto za nejvýhodnejší systém 
velení, při porovnávání různých variant 
organizačních metod velení, je účelné po­
važovat takový systém, který slučuje nej­
lepší ukazatele všech reálných nebo hypo 
tetických systémů.

Pátá kapitola se zabývá úkoly a směry 
zdokonalování velení vojskům, které vy­

plývají ze soudobých požadavků a stupně 
zkoumání možností jeho zlepšení. V sou­
časné době je nutné, aby se tento systém 
neustále rozvíjel a předcházel stupeň bo­
jové pohotovosti vojsk. Jen na základě sy­
stémové analýzy je možné stanovit další 
způsoby jeho rozvoje. Mezi důležité úkoly 
této oblasti patří trvalé hledání účinných 
způsobu zlepšení systému velení, metod 
jeho činnosti v míru a ve válce, vytvoření 
nejúčinnější organizační struktury a dosa­
žení kvalitní přípravy příslušníků orgánů 
velení. Přitom je nutné, aby výzkumy měly 
komplexní charakter.

Autoři věnují zvláštní pozornost kvalit 
ní přípravě generálů a důstojníků, dalšímu 
zavádění automatizace a automatizovaných 
systémů, operativnosti velení, neustálému 
zdokonalování jeho technické základny a 
metod práce velitelství i štábů, vyhledává­
ní způsobů zvětšování pevnosti velení, zvy­
šování odolnosti jeho orgánů a zabezpeče­
ní utajení v širokém slova smyslu.

Kolektiv autorů zdůrazňuje, že vzhledem 
к pronikavým změnám způsobů a forem 
vedení operace (boje), složitějším vztahům 
mezi orgány velení i dalším podstatným 
faktorům, je problém realizace zvýšených 
požadavků na velení zvláště aktuální. Ni­
kdy dříve nepatřila teorie velení mezi fak­
tory, které podmiňovaly úspěch a neměla 
takovou odpovědnou úlohu jako v součas 
ných podmínkách. Proto je zapotřebí, aby 
byla neustále rozvíjena a předcházela pra 
xi.

Na závěr je nutné zdůraznit, že práce má vysokou poznávací hodnotu, její obsah bu­
de dalším přínosem pro rozvíjení otázek velení vojskům. Je vhodnou pomůckou pro 
široký okruh generálu a důstojníků a také pro vědecké pracovníky, kteří se zabývají 
těmito otázkami.
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